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 Niederschrift über die 
konstituierende Sitzung des Gemeinderates Mönchberg 

am 05.05.2020 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 05.05.2020 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 23:45 Uhr 
Ort, Raum:  VfL-Turnhalle, Mönchberg 

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

Vorsitzende/r 
Zöller, Thomas   - 1. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Gramling, Holger     
Gramling, Veronika, Dr. med. vet.     
Heider, Eberhard   - 2. Bürgermeister -  
Heischmann, Sven     
Jestrich, Renate     
Kaufmann, Bertwin     
Miltenberger, Gerd     
Roob, Martin     
Sauerwein, Johanna     
Schmitt, Daniela     
Stanger, Wolfgang     
Stauder, Tobias     
Zöller, Joachim     
Zöller, Tobias   - 3. Bürgermeister -  

von der Verwaltung 
Brück, Stefan     
Friedel, Tobias     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Öffentliche Sitzung 

zu 1 Begrüßungen und Verabschiedungen 
   
 
 
zu 1.1 Begrüßung durch den ersten Bürgermeister Thomas Zöller 
Bürgermeister Zöller begrüßt alle Anwesenden. Besonders begrüßt er die neuen Marktge-
meinderätinnen und Marktgemeinderäte für die Periode 2020 – 2026. 
 
Nach Informationen über die aktuelle Pandemiesituation und einem Ausblick auf die 
Schwerpunkte der nächsten 6 Jahre, bietet Bürgermeister Zöller eine vertrauensvol-
le Zusammenarbeit des Marktgemeinderates mit Bürgermeister und Verwaltung an. 
 
 
   
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 1.2 Würdigung der ausgeschiedenen Marktgemeinderatsmitglieder 
Der erste Bürgermeister Thomas Zöller würdigt die ausgeschiedenen Marktgemeinderats-
mitglieder wie folgt: 
 
Herzlichen Dank an alle heute leider ausscheidenden Mitglieder des Marktgemeinderates 
Mönchberg, für eure hervorragende Arbeit hier in diesem Gremium, jeder von Euch hat sich 
nach seinen Neigungen und seinen beruflichen Erfahrungen eingebracht. Genau so soll es 
sein! 
 
Siegbert Stapf arbeitete im Marktgemeinderat von 2014-2020 also 6 Jahre mit, seine 
Schwerpunkte waren natürlich der Bauausschuss und der Verwaltungsrat des Kommunalun-
ternehmens. Hier brachte Siegbert sein bauliches Fachwissen ein, ebenso war er als ehema-
liger Kreisbrandmeister und langjähriger stellvertretender Kommandant ein Sprachrohr unse-
rer freiwilligen Feuerwehr.  
Siggi herzlichen Dank und schon ein weiterer Dank im Voraus, denn als Bauhofleiter und 
Chef der Mönchberger Gemeindestaffel, wirst du uns in baulichen und feuerwehrtechnischen 
Fragen weiterhin beratend zur Verfügung stehen. 
 
Burkard Bauer war insgesamt 12 Jahre Marktgemeinderat, dies in zwei Abschnitten, einmal 
von 1996-2002 und 2014-2020. Als Oberstudienrat und ehemaliger Rektor des Maria Ward 
Gymnasiums war Burkard natürlich prädestiniert für die Ausschüsse Jugend, Familie, Senio-
ren u. Soziales, sowie Sport u. Kultur. Bei Fragen der Jugendsozialarbeit und der Mittagsbe-
treuung in unserer Schule war ich immer sehr dankbar für den Rat von Burkard. Lieber Bur-
kard, herzlichen Dank für deine Mitarbeit in zwei Legislaturperioden! 
 
Andreas Hofmann unser „rockiger Jugendbadbeauftragter“ war von 2008-2020 für 12 Jahre 
als Jugendbeauftragter und in diesem Amt ganz eng verbunden mit dem jährlich stattfinden-
den „Rock im Bad“, ein Aktivposten in der Mönchberger Jugendarbeit. Natürlich übernahm er 
von seinem Vorgänger die Themen Disco Bus und Ferienspiele, auch hier herzlichen Dank, 
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dass du dies so toll weitergeführt hast. Als ehemaliger Bänker warst du eine echte Bereiche-
rung in folgenden Ausschüssen: Verwaltung, Personal u. Finanzen, bei der Rechnungsprü-
fung, der Gemeinschaftsversammlung der VG Mönchberg und dem Verwaltungsrat des 
Kommunalunternehmens. Dank der Zukunftswerkstatt mit über 50 Jugendlichen, bei der Du 
natürlich wieder aktiv warst, haben wir nun einen Jugendtreff.   
Herzlichen Dank für Alles Andreas! 
 
Günther Ebert war von 2002-2020 nun 18 Jahre im Marktgemeinderat 
Günther wurde vom scharfen Kritiker bei Bürgerversammlungen zum umsichtigen Marktge-
meinderat, der seine Meinung immer direkt und unmissverständlich vortrug. Lieber Günther, 
bei dir weiß man wo man dran ist und das ist gut so! Deine beliebten Ausschüsse waren der 
Bauausschuss und das Thema Forst war und ist Dir sicher auch weiterhin immer sehr wich-
tig. Dein absolutes Schwerpunktthema ist natürlich dein Spesssartbad, hier bringst du dich 
weiterhin im Kassenpool ein und weit darüber hinaus bist Du immer bereit dich im Spessart-
bad ehrenamtlich einzubringen.  
Vielen Dank Günther für die gemeinsamen 18 Jahre hier im Gremium! 
 
Stephan „Stefan“ Zöller arbeitete insgesamt 24 Jahre von 1996-2020 im Marktgemeinderat 
mit, dies sind 4 Legislaturperioden bei denen er es mit drei verschiedenen Bürgermeistern zu 
tun hatte und selbst von 2008-2014 das Amt des 3. Bürgermeisters bestens ausübte. 
In diesen 24 Jahren war Stephan sicher in nahezu allen Ausschüssen aktiv, in den letzten 6 
Jahren waren dies der Ausschuss für Umwelt, Land u. Forstwirtschaft, der Ausschuss für 
Jugend, Familie, Senioren und Soziales, sowie der Sport u. Kulturausschuss. 
Eine Besonderheit, die dir lieber Stephan eingefallen ist war die Kühlung in unserem Lei-
chenhaus. Ja auch mit so etwas muss sich ein Marktgemeinderat beschäftigen. Bürgermeis-
ter Raimund Weis nahm damals deine Idee eine ganz normale und damit sehr kostengünsti-
ge Klimaanlage im Leichenhaus einzubauen gerne an UND die Anlage läuft heute noch bes-
tens. Bei einem Konstrukt der Gemeinschaftsversammlung unserer VG warst Du immer et-
was sehr skeptisch, Du hast die VG auch sehr gerne die „Black Box“ genannt. Lieber Ste-
phan, ich hoffe dies war die einzige Black Box für dich! Ich danke dir persönlich auch noch 
für den Wahlkampf 2008, bei meinen Hausbesuchen mit Eberhard. In Schmachtenberg woll-
ten damals die Haustüren einfach nicht aufgehen, eine Woche später in deiner Begleitung 
öffneten sich diese wie von Geister- oder Stephanshand.  
Herzlichen Dank für 24 Jahre im Marktgemeinderat! 
 
 
Erich Langer unser jungaussehender Alterspräsident bringt es auf sage und schreibe 30 Jah-
re Marktgemeinderat. Von 1990-2020 konnte Erich ebenfalls mit 3 verschiedenen Bürger-
meistern und zahlreichen Marktgemeinderatsmitgliedern zusammenarbeiten. Bei Erich dürfte 
dies immer bestens funktioniert haben, denn wer mit Erich nicht auskommt ist selbst schuld. 
Erich hat sicher auch nahezu alle Ausschüsse durchlaufen, derzeit war er im Bauausschuss, 
als Jäger und Naturliebhaber natürlich im Ausschuss für Umwelt, Land- u. Forstwirtschaft, 
als Tennisspieler natürlich auch begeistert im Sport u. Kulturausschuss. Erich war mir auch 
immer sehr wichtig, da er sein Ohr ganz nahe an den Bürgerinnen und Bürgern hatte und 
mich einige Male auf das ein oder andere hingewiesen hatte. Erich brachte viele gute Ideen 
ins Rathaus und zeigte ebenso immer wieder auch die Tendenzen auf „wie das ein oder an-
dere was wir hier beschlossen hatten, beim Bürger ankommt“. Auf die vielen Jägerwitze und 
auch sonstigen Späße die wir dank Erich, gerade bei den Nachsitzungen in unserer örtlichen 
Gastronomie erfahren durften, gehe ich jetzt mal nicht ein und erwähne auch nicht den Witz 
über die Tiere, ich glaube Füchse waren es. 
Lieber Erich eigentlich bist Du im Marktgemeinderat nicht weg zu denken, solange ich das 
Gremium verfolge, warst du immer dabei.  
Dafür herzlichen Dank! 
Und jetzt sage ich hier stellvertretend für alle Partnerinnen der heute ausscheidenden Markt-
gemeinderäte herzlichen Dank auch an dich Elfi, dass du deinen Erich immer bei uns hast 
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mitarbeiten lassen.  
 
Vielen Dank an alle aus diesem Gremium ausscheidende Marktgemeinderäte und ihre Part-
nerinnen!       
 
 
   
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 2 Vereidigungen 
   
 
 
zu 2.1 Vereidigung der neu gewählten ehrenamtlichen Marktgemeinderatsmitglie-

der nach Art. 31 Abs. 4 GO, Art. 48 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 GLKrWG 
Der erste Bürgermeister Thomas Zöller gibt folgendes bekannt: 
 
In der ersten Sitzung nach Ihrer Berufung haben die neu gewählten ehrenamtlichen Markt-
gemeinderatsmitglieder nach Art. 31 Abs. 4 GO, Art. 48 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 GLKrWG folgen-
den Eid zu leisten: 
 
„Ich schwöre (gelobe) Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der 
Verfassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre (gelobe), den Gesetzen gehorsam zu sein 
und meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwal-
tung zu wahren und ihren Pflichten nachzukommen, (so wahr mir Gott helfe).“ 
 
Der Eid bzw. das Gelöbnis entfällt bei nahtloser Wiederwahl der Gemeinderatsmitglieder. 
Der Eid kann auch ohne die Worte „so wahr mir Gott helfe“ geleistet werden. Aus Glaubens- 
oder Gewissengründen kann auch an Stelle der Worte „ich schwöre“ die Worte „ich gelobe“ 
gesprochen werden. Auch kann das Gelöbnis mit einer dem Bekenntnis, des neuen Ge-
meinderats gleichkommenden, der Religionsgemeinschaft oder der Überzeugung der Welt-
anschauung entsprechenden gleichwertigen Beteuerungsformel eingeleitet werden (feierli-
ches Versprechen). Dahingegeben würde die Verweigerung der vollständigen Eidesleistun-
gen zwangsläufig zum Verlust des Amtes führen. 
 
Es folgt die Vereidigung der neu gewählten ehrenamtlichen Gremienmitglieder. 
 
 
   
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 3 Weitere Bürgermeister und weitere Stellvertreter 
   
 
 
zu 3.1 Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister 
Der erste Bürgermeister erläutert folgendes: 
 
Der Marktgemeinderat hat mindestens einen weiteren Bürgermeister aus seiner Mitte zu 
wählen. Darüber hinaus kann nach pflichtgemäßem Ermessen ein weiterer (dritter) Bürger-
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meister gewählt werden (Art. 35 Abs. 1 Satz 1 GO). Bei allen Bewerbern müssen die Wähl-
barkeitsvoraussetzungen erfüllt sein. 
Die Wahl findet in geheimer Abstimmung statt. Die Wahlberechtigten sind nicht an die Wahl-
vorschläge gebunden. 
 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, einen zweiten und einen dritten Bürgermeister aus seiner 
Mitte nach Art. 35, 51 Abs. 3 GO i.V.m. Art. 39 GLKrWG zu wählen. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 3.2 Wahl der weiteren Bürgermeister/innen 
   
 
 
zu 3.2.1 Wahl des zweiten Bürgermeisters/der zweiten Bürgermeisterin 
Seitens der Fraktion des Bürgerblock Mönchberg e.V. wird für das Amt des zweiten Bürger-
meisters der bereits bisher in dieser Funktion tätige Herr Eberhard Heider vorgeschlagen. 
Seitens der CSU-Fraktion wird Frau Johanna Sauerwein für dieses Amt vorgeschlagen. 
Die Gremienmitglieder sind sich darüber einig, dass vor der Wahl keine Aussprache erfolgen 
soll. 
 
Es folgt die Wahl nach den Grundsätzen des Wahlrechts. 
Es werden 15 gültige von 15 Stimmen abgegeben. 
Davon entfallen auf: 
Eberhard Heider, BBM 9 Stimmen 
Johanna Sauerwein, CSU 5 Stimmen, 
Daniela Schmitt, BBM 1 Stimme. 
Mehrheitlich zum zweiten Bürgermeister ist damit Herr Eberhard Heider gewählt. 
Der erste Bürgermeister beglückwünscht Herrn Heider zu Wiederwahl und bittet das Amt 
anzunehmen. Herr Heider bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und bestätigt 
die formelle Annahme des Amts. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 3.2.2 Wahl des dritten Bürgermeisters/der dritten Bürgermeisterin 
Seitens der Fraktion der Wählergemeinschaft Schmachtenberg wird für das Amt des dritten 
Bürgermeisters der bereits bisher in dieser Funktion tätige Herr Tobias Zöller vorgeschlagen. 
Seitens der CSU-Fraktion wird Frau Johanna Sauerwein für dieses Amt vorgeschlagen. 
Die Gremienmitglieder sind sich darüber einig, dass vor der Wahl keine Aussprache erfolgen 
soll. 
 
 
Es folgt die Wahl nach den Grundsätzen des Wahlrechts. 
Es werden 15 gültige von 15 Stimmen abgegeben. 
Davon entfallen auf: 
Tobias Zöller, WGS 9 Stimmen 
Johanna Sauerwein, CSU 6 Stimmen. 
Mehrheitlich zum dritten Bürgermeister ist damit Herr Tobias Zöller gewählt. 
Der erste Bürgermeister beglückwünscht Herrn Zöller zu Wiederwahl und bittet das Amt an-
zunehmen. Herr Zöller bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und bestätigt die 
formelle Annahme des Amts. 



konstituierende Sitzung des Gemeinderates Mönchberg vom 05.05.2020  Seite 10 von 28 

 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 3.3 Vereidigung der weiteren Bürgermeister 
Der Bürgermeister erläutert wie folgt: 
 
Der Eid/das Gelöbnis entfällt bei nahtloser Wiederwahl in das Amt.  
 
   
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 3.4 Festlegung der weiteren Stellvertretung 
Es wird folgendes ausgeführt: 
 
Für den Fall gleichzeitiger Verhinderung des ersten, zweiten und dritten Bürgermeisters be-
stimmt der Gemeinderat aus seiner Mitte gem. Art. 39 Abs. 1 Satz 2 GO weitere Stellvertre-
ter, deren Reihenfolge zu bestimmen ist. Es erfolgt keine Wahl, sondern eine Abstimmung. 
Der Inhalt des Art. 39 Abs. 1 Satz 2 GO stellt dabei keine Pflicht, sondern lediglich eine rat-
same Handlungsempfehlung dar, um eine Handlungsfähigkeit zu sichern. Die Organisati-
onshoheit eröffnet dem Gemeinderat alle Möglichkeiten, wie z.B. eine namentliche Festle-
gung, eine Regelung, dass das jeweils älteste Ratsmitglied weiterer Stellvertreter ist oder 
eine Kombination dessen. 
 
 
Für den Fall gleichzeitiger Verhinderung des ersten, zweiten und dritten Bürgermeisters be-
stimmt der Gemeinderat aus seiner Mitte gem. Art. 39 Abs. 1 Satz 2 GO weitere Stellvertre-
ter in Reihenfolge des Lebensalters.  
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 4 Satzungsrecht 
   
 
 
zu 4.1 Erlass einer Geschäftsordnung (GeschO) 
Es wird folgendes erläutert: 
 
Die Geschäftsordnung ist die Grundlage für das reibungslose Zusammenwirken der ge-
meindlichen Organe während der sechsjährigen Wahlzeit. Sie gibt der Gemeinde Mönchberg 
die Chance, im Rahmen der rechtlichen Bandbreite ihre Besonderheiten zu berücksichtigen 
und die Zusammenarbeit der gemeindlichen Organe zu steuern. 
Überwiegend regelt die GeschO organinterne Rechtsbeziehungen. Sie gilt daher als Innen-
rechtsnorm. Soweit sie subjektiv-öffentliche Mitgliedschaftsrechte betrifft ist sie eine unter 
Landesrecht stehende Rechtsvorschrift im Sinne des § 47 Abs. 1 Nr. 2 VwGO, Art. 5 
AGVwGO. 
 
Der Verwaltungsentwurf zu GeschO lag der Agenda als Anlage bei. 
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zu 4.1.1 Antrag der CSU-Fraktion im Marktgemeinderat Mönchberg auf Änderung 

des Geschäftsordnungsentwurfs; hier: Beibehaltung von beratenden Aus-
schüssen 

Die CSU-Fraktion im Marktgemeinderat Mönchberg beantragt den Geschäftsordnungsent-
wurf daraufhin abzuändern, dass lediglich beratende Ausschüsse, wie bisher, eingesetzt 
werden. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt dem Antrag der CSU-Fraktion stattzugeben.  
 
mehrheitlich abgelehnt  Ja 7  Nein 8  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 4.1.2 Antrag der CSU-Fraktion im Marktgemeinderat Mönchberg auf Änderung 

des Geschäftsordnungsentwurfs; hier: Änderung der Zuständigkeiten in 
Bauangelegenheiten 

Die CSU-Fraktion im Marktgemeinderat Mönchberg beantragt den Geschäftsordnungsent-
wurf daraufhin abzuändern, dass künftig die Zuständigkeit über die Beratung und Beschluss-
fassung von Baugesuchen nach Art. 64, Abs. 1 Satz 2 BayBO, künftig im Ausschuss für 
Bauen, Sanieren und Verkehr (Bauausschuss) liegt. 
 
 
 
Der Marktgemeinderat beschließt dem Antrag der CSU-Fraktion stattzugeben. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 4.1.3 Antrag von Herrn Marktgemeinderat Wolfgang Stanger auf Änderung des 

Geschäftsordnungsentwurfs; hier: Änderung der Wertgrenzen für Einzel-
fallentscheidungen 

Marktgemeinderatsmitglied Wolfgang Stanger beantragt den Geschäftsordnungsentwurf da-
raufhin abzuändern, dass die Wertgrenzen für Einzelfallentscheidungen von 12.500 auf 
10.000 Euro im Einzelfall, diese für außer- und überplanmäßige Ausgaben, Erlasse, Stun-
dungen, etc. analog im gleichen Verhältnis herabgesetzt werden. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt dem Antrag von Herrn Wolfgang Stanger stattzugeben. 
 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 10  Nein 5  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 4.1.4 Antrag von Frau Marktgemeinderätin Johanna Sauerwein auf Änderung des 

Geschäftsordnungsentwurfs; hier: Änderung der Wertgrenzen für Einzel-
fallentscheidungen 

Marktgemeinderatsmitglied Johanna Sauerwein beantragt den Geschäftsordnungsentwurf 
daraufhin abzuändern, dass die Wertgrenzen für Einzelfallentscheidungen von nunmehr 
10.000 auf 5.000 Euro im Einzelfall, diese für außer- und überplanmäßige Ausgaben, Erlas-
se, Stundungen, etc. analog im gleichen Verhältnis herabgesetzt werden. 
 
 
Der Marktgemeinderat beschließt dem Antrag von Frau Johanna Sauerwein stattzugeben. 



konstituierende Sitzung des Gemeinderates Mönchberg vom 05.05.2020  Seite 12 von 28 

 
 
mehrheitlich abgelehnt  Ja 5  Nein 10  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 4.1.5 Antrag der CSU-Fraktion im Marktgemeinderat Mönchberg auf Änderung 

des Geschäftsordnungsentwurfs; hier: Änderung von Zuständigkeiten beim 
Erlass, Aufhebung oder der Änderung von Bauleitplänen 

Die CSU-Fraktion im Marktgemeinderat Mönchberg beantragt den Geschäftsordnungsent-
wurf daraufhin abzuändern, dass die Beschlussfassung über den Erlass, die Änderung, die 
Aufhebung von Bauleitplänen künftig im Gesamtgremium (Marktgemeinderat) erfolgt. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt dem Antrag der CSU-Fraktion stattzugeben. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 4.1.6 Antrag der CSU-Fraktion im Marktgemeinderat Mönchberg auf Änderung 

des Geschäftsordnungsentwurfs; hier: Änderung von Zuständigkeiten zum 
Vorkaufsrecht 

Die CSU-Fraktion im Marktgemeinderat Mönchberg beantragt den Geschäftsordnungsent-
wurf daraufhin abzuändern, dass die Beschlussfassung über die Ausübung des Vorkaufs-
rechts nach den Vorgaben des BauGB künftig beim Gesamtgremium (Marktgemeinderat) 
liegt. 
 
 
Der Marktgemeinderat beschließt dem Antrag der CSU-Fraktion stattzugeben. 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 4.1.7 Antrag der CSU-Fraktion im Marktgemeinderat Mönchberg auf Änderung 

des Geschäftsordnungsentwurfs; hier: Wortmeldung von Bürgern 
Die CSU-Fraktion im Marktgemeinderat Mönchberg beantragt den Geschäftsordnungsent-
wurf daraufhin abzuändern, dass Bürgern nach Zustimmung durch das Gremium das Wort 
erteilt werden kann. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt dem Antrag der CSU-Fraktion stattzugeben. 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 4.1.8 Antrag der CSU-Fraktion im Marktgemeinderat Mönchberg auf Änderung 

des Geschäftsordnungsentwurfs; hier: Veröffentlichung genehmigter öf-
fentlicher Sitzungsniederschriften 

Die CSU-Fraktion im Marktgemeinderat Mönchberg beantragt den Geschäftsordnungsent-
wurf daraufhin abzuändern, dass Sitzungsniederschriften nach ihrer Genehmigung künftig in 
der Regel im Amtsblatt veröffentlicht werden. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt dem Antrag der CSU-Fraktion stattzugeben. 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
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zu 4.1.9 Erlass einer Geschäftsordnung (GeschO) 
 
  
 
Der Marktgemeinderat beschließt die GeschO, mit den vorstehend beschlossenen Änderun-
gen, im Übrigen auf Grundlage des Verwaltungsentwurfs, zu erlassen.  
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 13  Nein 2  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 4.2 Erlass einer Entschädigungssatzung (EntschS) 
Nachstehenden Text gibt der Bürgermeister bekannt: 
 
Nach Art. 20 a, 23 GO werden Marktgemeinderatsmitglieder für die Teilnahme an Sitzungen 
und für die sonstige mit ihrem Amt verbundene Tätigkeit nach Maßgabe einer Satzung ent-
schädigt.  
 
Der Entwurf zur Satzung lag dieser Agenda bei. 
 
 
 
 
 
   
 
 
zu 4.2.1 Antrag der CSU-Fraktion im Marktgemeinderat Mönchberg auf Änderung 

des Entschädigungssatzungsentwurfs; hier: Sitzungsgeld 
Die CSU Fraktion im Marktgemeinderat Mönchberg beantragt den Entschädigungssatzungs-
entwurf daraufhin abzuändern, dass das Sitzungsgeld bei 20,00 Euro je Sitzung belassen 
wird. Der Jahresgrundbetrag bleibt hiervon unberührt. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt dem Antrag der CSU-Fraktion stattzugeben. 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 12  Nein 3  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 4.2.2 Erlass einer Entschädigungssatzung (EntschS) 
Der Marktgemeinderat beschließt die Entschädigungssatzung, samt der beschlossen Ände-
rung, auf Grundlage des Verwaltungsentwurfs, zu erlassen. 
 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 5 Besetzung der Ausschüsse, Bestellung von Referenten und Eheschlie-

ßungsstandesbeamten 
   
 
 
zu 5.1 Benennung der Fraktionsvorsitzenden 
Seitens der vertretenen Fraktionen werden folgende Fraktionsvorsitzende, einschl. deren 
Stellvertreter benannt: 
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1. für die Fraktion der CSU im Marktgemeinderat Mönchberg 
a. Fraktionsvorsitzender: Bertwin Kaufmann 
b. Stellv. Fraktionsvorsitzender: Gerd Miltenberger 

2. Für die Fraktion des BMM im Marktgemeinderat Mönchberg 
a. Fraktionsvorsitzender: Daniela Schmitt 
b. Stellv. Fraktionsvorsitzender: Martin Roob 

3. Für die Fraktion der WGS im Marktgemeinderat Mönchberg 
a. Fraktionsvorsitzender: Sven Heischmann 
b. Stellv. Fraktionsvorsitzender: Tobias Zöller 

 
 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 5.2 Besetzung der Ausschüsse 
 
Nach Abschnitt III der Geschäftsordnung bestellt der Marktgemeinderat zur Mitwirkung bei der 
Erledigung seiner Aufgaben folgende ständige Ausschüsse: 
 
a) den Ausschuss für Verwaltung, Personal und Finanzen (Hauptausschuss), bestehend 

aus dem Vorsitzenden und sechs ehrenamtlichen Marktgemeinderatsmitgliedern, 
b) den Ausschuss für Bauen, Sanierung und Verkehr (Bauausschuss), bestehend aus 

dem Vorsitzenden und sechs ehrenamtlichen Marktgemeinderatsmitgliedern, 
c) den Ausschuss für Umwelt, Land- und Forstwirtschaft (Umweltausschuss), bestehend 

aus dem Vorsitzenden und sechs ehrenamtlichen Marktgemeinderatsmitgliedern, 
d) den Ausschuss für Jugend, Familie, Senioren und Soziales (Sozialausschuss), be-

stehend aus dem Vorsitzenden und sechs ehrenamtlichen Marktgemeinderatsmitgliedern, 
e) den Ausschuss für Sport und Kultur (Kulturausschuss), bestehend aus dem Vorsit-

zenden und sechs ehrenamtlichen Marktgemeinderatsmitgliedern 
f) den Ausschuss für Rechnungsprüfung (Rechnungsprüfungsausschuss), bestehend 

aus sechs ehrenamtlichen Marktgemeinderatsmitgliedern, 
 
Den Vorsitz in den nach Buchst. a) – e) genannten Ausschüssen führt der erste Bürgermeis-
ter. Den Vorsitz im Rechnungsprüfungsausschuss nach Buchst. f) führt ein vom Marktge-
meinderat bestimmtes Ausschussmitglied. Die Ausschüsse sind beschließend tätig. 
 
Die Fraktionen finden in den Ausschüssen nach Buchst. a) – f) gem. dem Proporzverfahren 
nach Sainte Lague/Scheppers folgende Berücksichtigung: 
 
CSU  2 Sitze 
BBM  3 Sitze 
WGS  1 Sitz 
 
Die Vorschläge der Fraktionen sollten der Verwaltung möglichst im Vorfeld bekannt gegeben 
werden. Jede Fraktion bestellt zwei Vertreter (Poollösung). Diese sind ebenfalls namentlich 
zu benennen.  
 
Der Marktgemeinderat beschließt den Ausschuss für Verwaltung, Personal und Finanzen 
(Hauptausschuss), unter dem Vorsitz des 1. Bürgermeisters, wie folgt zu besetzen: 
 

Ausschuss für Verwaltung, Personal und Finanzen (Hauptausschuss) 

   

Vorsitzender: 

Thomas Zöller, 
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1. Bürgermeister 

    

Mitglieder: Stellvertreter: 

Wolfgang Stanger 
BBM Daniela Schmitt, 

BBM 
Veronika Gramling, 
BBM 

Renate Jestrich, 
BBM 

Eberhard Heider, 
BBM 

Johanna Sauerwein, 
CSU 

Gerd Miltenberger, 
CSU 
Holger Gramling, 
CSU 

Tobias Stauder, 
CSU 

Tobias Zöller, 
WGS 

Sven Heischmann, 
WGS 

 
 
Der Marktgemeinderat beschließt den Ausschuss für Bauen, Sanierung und Verkehr (Bau-
ausschuss), unter dem Vorsitz des 1. Bürgermeisters, wie folgt zu besetzen: 
 

Ausschuss für Bauen, Sanierung und Verkehr (Bauausschuss) 

   

Vorsitzender: 

Thomas Zöller, 
1. Bürgermeister 

    

Mitglieder: Stellvertreter: 

Daniela Schmitt, 
BBM Veronika Gramling 

BBM 
Eberhard Heider, 
BBM 

Renate Jestrich, 
BBM 

Martin Roob, 
BBM 

Bertwin Kaufmann, 
CSU 

Gerd Miltenberger, 
CSU 
Tobias Stauder, 
CSU 

Holger Gramling, 
CSU 

Tobias Zöller, 
WGS 

Sven Heischmann, 
WGS 

 
 



konstituierende Sitzung des Gemeinderates Mönchberg vom 05.05.2020  Seite 16 von 28 

Der Marktgemeinderat beschließt den Ausschuss für Umwelt, Land- und Forstwirtschaft 
(Umweltausschuss), unter dem Vorsitz des 1. Bürgermeisters, wie folgt zu besetzen: 
 

Ausschuss für Umwelt, Land- und Forstwirtschaft (Umweltausschuss) 

   

Vorsitzender: 

Thomas Zöller, 
1. Bürgermeister 

    

Mitglieder: Stellvertreter: 

Eberhard Heider, 
BBM Wolfgang Stanger, 

BBM 
Renate Jestrich, 
BBM 

Veronika Gramling, 
BBM 

Joachim Zöller, 
BBM 

Bertwin Kaufmann, 
CSU 

Holger Gramling, 
CSU 
Johanna Sauerwein, 
CSU 

Tobias Stauder, 
CSU 

Sven Heischmann, 
WGS 

Tobias Zöller, 
WGS 

 
 
Der Marktgemeinderat beschließt den Ausschuss für Jugend, Familie, Senioren und Soziales 
(Sozialausschuss), unter dem Vorsitz des 1. Bürgermeisters, wie folgt zu besetzen: 
 

Ausschuss für Jugend, Familie, Senioren und Soziales (Sozialausschuss) 

   

Vorsitzender: 

Thomas Zöller, 
1. Bürgermeister 

    

Mitglieder: Stellvertreter: 

Veronika Gramling, 
BBM Eberhard Heider, 

BBM 
Wolfgang Stanger, 
BBM 

Martin Roob, 
BBM 

Daniela Schmitt, 
BBM 

Gerd Miltenberger, 
CSU 

Bertwin Kaufmann, 
CSU 
Holger Gramling, 
CSU 

Johanna Sauerwein, 
CSU 

Sven Heischmann, 
WGS 

Tobias Zöller 
WGS 
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Der Marktgemeinderat beschließt den Ausschuss für Sport und Kultur (Kulturausschuss), 
unter dem Vorsitz des 1. Bürgermeisters, wie folgt zu besetzen: 
 

Ausschuss für Sport und Kultur (Kulturausschuss) 

   

Vorsitzender: 

Thomas Zöller, 
1. Bürgermeister 

    

Mitglieder: Stellvertreter: 

Martin Roob, 
BBM Wolfgang Stanger, 

BBM 
Daniela Schmitt, 
BBM 

Joachim Zöller, 
BBM 

Renate Jestrich 
BBM 

Bertwin Kaufmann, 
CSU 

Gerd Miltenberger, 
CSU 
Johanna Sauerwein, 
CSU 

Holger Gramling, 
CSU 

Sven Heischmann, 
WGS 

Tobias Zöller, 
WGS 

 
 
Der Marktgemeinderat beschließt den Ausschuss für Rechnungsprüfung (Rechnungsprü-
fungsausschuss) wie folgt zu besetzen:  
 

Ausschuss für Rechnungsprüfung (Rechnungsprüfungsausschuss) 

 

Mitglieder: Stellvertreter: 

Daniela Schmitt, 
BBM Veronika Gramling, 

BBM 
Renate Jestrich, 
BBM 

Joachim Zöller, 
BBM 

Wolfgang Stanger, 
BBM 

Gerd Miltenberger, 
CSU 

Bertwin Kaufmann, 
CSU 
Johanna Sauerwein, 
CSU 

Tobias Stauder, 
CSU 

Tobias Zöller, 
WGS 

Sven Heischmann 
WGS 

 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 5.2.1 Beschlussfassung über den Vorsitz und den stellv. Vorsitz im Auschuss für 

Rechnungsprüfung 
   
 
 
zu 5.2.1.1 Bestellung des Vorsitzenden - Vorschlag der CSU-Fraktion im Marktge-
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meinderat Mönchberg 
Es wird Herr Gerd Miltenberger für dieses Amt vorgeschlagen. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt Herrn Gerd Miltenberger, CSU, zum Vorsitzenden des ört-
lichen Rechnungsprüfungsausschusses zu bestellen. 
 
mehrheitlich abgelehnt  Ja 6  Nein 9  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 5.2.1.2 Bestellung des Vorsitzenden - Vorschlag der Fraktion des BBM im Markt-

gemeinderat Mönchberg 
Es wird Herr Joachim Zöller für dieses Amt vorgeschlagen. 
 
 
Der Marktgemeinderat beschließt Herrn Joachim Zöller, BBM, zum Vorsitzenden des örtli-
chen Rechnungsprüfungsausschusses zu bestellen. 
 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 10  Nein 5  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 5.2.1.3 Bestellung des stellv. Vorsitzenden - Vorschlag der Fraktion des BBM im 

Marktgemeinderat Mönchberg 
Es wird Herr Gerd Miltenberger, CSU, für dies Amt vorgeschlagen. 
 
Zum stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Rechnungsprüfung wird Herr Gerd 
Miltenberger bestellt. 
 
Herr Miltenberger erklärt im Anschluss an die Beschlussfassung, dass er für dieses Amt 
nicht zur Verfügung stehe. Die Gremienmitglieder sind sich daher einig, den Wunsch von 
Herrn Miltenberger zu respektieren und ein weiteres Mitglied als Stellvertreter zu benennen. 
 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 12  Nein 3  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 5.2.1.4 Bestellung des stellv. Vorsitzenden - Vorschlag der Fraktion des BBM im 

Marktgemeinderat Mönchberg (Alternativvorschlag) 
Es wird Herr Tobias Zöller für dieses Amt vorgeschlagen. 
 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, Herrn Tobias Zöller, WGS, zum stellv. Vorsitzenden des 
Ausschusses für Rechnungsprüfung zu bestellen. 
 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 14  Nein 1  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 5.3 Bestellung von Referenten 
   
 
 
zu 5.3.1 Bestellung Seniorenreferent/in 
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zu 5.3.1.1 Bestellung Seniorenreferent/in - Vorschlag CSU-Fraktion im Marktgemein-

derat Mönchberg 
Es wird Frau Johanna Sauerwein für dieses Amt vorgeschlagen. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, Frau Johanna Sauerwein zur Seniorenreferentin zu be-
stellen. 
 
mehrheitlich abgelehnt  Ja 7  Nein 8  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 5.3.1.2 Bestellung Seniorenreferent/in - Vorschlag der Fraktion des BBM im Markt-

gemeinderat Mönchberg 
Es wird der in der Sitzung anwesende Karl Bader vorgeschlagen. Herr Bader ist bereits in 
der vorangegangenen Periode mit dem Amt betraut gewesen und würde dies nach eigenen 
Worten gerne weiterführen, falls gewünscht.. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, Herrn Karl Bader zum Seniorenreferenten zu bestellen. 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 9  Nein 6  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 5.3.2 Bestellung Kulturreferent/in 
   
 
 
zu 5.3.2.1 Bestellung Kulturreferent/in - Vorschlag der CSU-Fraktion im Marktgemein-

derat Mönchberg 
Es wird Herr Gerd Miltenberger vorgeschlagen. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, Herrn Gerd Miltenberger zum Kulturreferenten zu bestel-
len. 
 
mehrheitlich abgelehnt  Ja 5  Nein 10  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 5.3.2.2 Bestellung Kulturreferent/in - Vorschlag der Fraktion des BBM im Marktge-

meinderat Mönchberg 
Es wird Frau Daniela Schmitt für dieses Amt vorgeschlagen. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, Frau Daniela Schmitt zur Kulturreferentin zu bestellen. 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 10  Nein 5  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 5.3.3 Bestellung Jugendreferent/in 
Es wird vorgeschlagen, Herrn Holger Gramling, mit Unterstützung durch Herrn Sven Eilba-
cher zu bestellen. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, Herrn Holger Gramling, mit Unterstützung von Herrn Sven 
Eilbacher zum Jugendreferenten zu bestellen. 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
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zu 5.3.4 Bestellung Datenschutzreferent/in 
Es wird Herr Martin Roob vorgeschlagen. 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, Herrn Martin Roob zum Datenschutzreferenten zu bestel-
len. 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 5.3.5 Bestellung Umweltreferent/in 
Der Marktgemeinderat ist sich darüber einig, künftig auch einen Umweltreferenten/eine Um-
weltreferentin zu bestellen. Bis zur nächsten Sitzung soll mit möglichen Amtsträgern gespro-
chen werden. 
 
zurückgestellt   
 
 
zu 5.4 Empfehlungsbeschluss an die Verwaltungsgemeinschaftsversammlung zur 

Bestellung des ersten und zweiten Bürgermeisters zu Eheschließungsstan-
desbeamten 

Der Geschäftsstellenleiter erläutert folgendes: 
 
Nach § 2 Abs. 3 AVPStG können der erste und die weiteren Bürgermeister zu Eheschlie-
ßungsstandesbeamten bestellt werden. Dabei nehmen sie Eheschließungen und alle hierzu 
erforderlichen Beurkundungen und Eintragungen vor. Eine personenstandsrechtliche Schu-
lung wird vorausgesetzt. 
Zuständig für die Bestellung ist die Gemeinschaftsversammlung. Es sollte eine Empfehlung 
abgegeben werden. 
 
 
Es wird der Gemeinschaftsversammlung empfohlen den ersten und die weiteren Bürger-
meister des Marktes Mönchberg zu Eheschließungsstandesbeamten zu bestellen. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 6 Bestellung der Mitglieder in die juristischen Personen und Organisationen 
   
 
 
zu 6.1 Bestellung von Vertretern des Marktes Mönchberg in die Verwaltungsge-

meinschaft Mönchberg 
Der Bürgermeister erläutert folgendes: 
 
Unter dem Grundsatz des Proporzes sind nach Art. 6 Abs. 2 VGemO, Art. 33 Abs. 1 GO ne-
ben dem ersten Bürgermeister (geborenes Mitglied) und einem weiteren Gemeinderatsmit-
glied je ein zusätzliches Gemeinderatsmitglied für jedes volle Tausend ihrer Einwohner zu 
berufen (gekorene Mitglieder). Auf den Markt Mönchberg entfallen demnach neben dem ers-
ten Bürgermeister 3 Vertreter, für die jeweils ein Ersatz zu benennen ist. 
 
Zu benennen sind aus den Reihen des BBM 2 Vertreter, aus denen der CSU 1 Vertreter und 
denen der WGS 0 Vertreter. 
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Der Marktgemeinderat beschließt folgende Mitglieder in die Gemeinschaftsversammlung der 
Verwaltungsgemeinschaft Mönchberg zu berufen: 
 

Gemeinschaftsversammlung der VGem Mönchberg 

  
Mitglied: Vertreter: 

geborene Mitglieder: Thomas Zöller, 
1. Bürgermeister 

Eberhard Heider 
2. Bürgermeister 

   

gekorene Mitglieder: Wolfgang Stanger, 
BBM 

Renate Jestrich, 
BBM 

 Tobias Zöller, 
WGS 

Eberhard Heider, 
BBM 

 Gerd Miltenberger, 
CSU 

Johanna Sauerwein, 
CSU 

 
 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 6.2 Bestellung von Mitgliedern des Verwaltungsrates für das Kommunalunter-

nehmen des Marktes Mönchberg (AöR) 
Grundsätzlich wird hier folgendes erläutert: 
 
Gemäß Art. 90 Abs. 3 Satz 3 GO bestellt der Gemeinderat das vorsitzende Mitglied und die 
übrigen Mitglieder des Verwaltungsrates des Kommunalunternehmens. Gemäß § 5 Abs. 1 
der Unternehmenssatzung gilt dabei folgendes:  
 
„Der Verwaltungsrat besteht aus dem Vorsitzenden und sechs übrigen Mitgliedern, die aus 
der Mitte des Marktgemeinderates heraus bestellt werden. Es sind die den Marktgemeinde-
rat bildenden Fraktionen und Gruppen unter Berücksichtigung von Ausschussgemeinschaf-
ten gemäß ihren Vorschlägen nach dem Verhältnis ihrer Stärke vertreten (analog Art. 33 
Abs. 1 GO). Die Sitze werden nach dem Verfahren Hare-Niemeyer verteilt; haben Fraktio-
nen, Gruppen oder Ausschussgemeinschaften den gleichen Anspruch auf einen Sitz im 
Verwaltungsrat, so entscheidet das Los. Wird durch den Austritt oder Übertritt von Marktge-
meinderatsmitgliedern das ursprüngliche Stärkeverhältnis der im Marktgemeinderat vertrete-
nen Fraktionen und Gruppen verändert, so sind diese Änderungen auszugleichen; haben 
danach Fraktionen, Gruppen oder Ausschussgemeinschaften den gleichen Anspruch auf 
einen Sitz im Verwaltungsrat, so entscheidet das Los. Ist eine Besetzung im Verfahren nach 
Hare-Niemeyer, aufgrund der mangelnden Mitwirkungsbereitschaft der Mitglieder des Markt-
gemeinderates oder ganzer Fraktionen und Gruppen, nicht oder nicht vollständig möglich, so 
kann von der Proporzregelung im Einzelfall abgewichen werden. Die offenen Sitze werden 
dann an die übrigen, den Marktgemeinderat bildenden Fraktionen und Gruppen unter Be-
rücksichtigung von Ausschussgemeinschaften, nach Mehrheitsbeschluss aufgeteilt.  Für die 
übrigen Mitglieder werden für den Fall ihrer Verhinderung je Fraktion Stellvertreter in einer 
bestimmten Reihenfolge namentlich bestellt.“ 
 
Hieraus ergibt sich in der aktuellen Legislaturperiode folgende Besetzung: 
 
CSU       2 Sitze 
BBM       3 Sitze 
WGS      1 Sitz 
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Die Vertreter werden in einem „Pool“, analog der Ausschüsse bestellt. 
 
Die stellv. Verwaltungsratsvorsitzenden können auch Mitglieder des Verwaltungsrates sein. 
 
 
Der Marktgemeinderat bestellt folgende Mitglieder des Gemeinderates zu Mitgliedern des 
Verwaltungsrates des KMM (AöR): 
 

Fraktion/Ausschuss-
gemeinschaft/Gruppe 

Namen der Verwal-
tungsräte: 

Name der Stellvertre-
ter: 

CSU Holger Gramling 
Tobias Stauder 

Bertwin Kaufmann 
Johanna Sauerwein 

BBM Wolfgang Stanger 
Martin Roob 
Daniela Schmitt 

Renate Jestrich 
Joachim Zöller 

WGS Tobias Zöller Sven Heischmann 

 
Verwaltungsratsvorsitzender:                  1. Bürgermeister Thomas Zöller 
Stellv. Verwaltungsratsvorsitzender:       2. Bürgermeister Eberhard Heider 
Stellv. Verwaltungsratsvorsitzender:       3. Bürgermeister Tobias Zöller 
 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 6.3 Bestellung von Vertretern in den Abwasserzweckverband Main-Mömling-

Elsava 
Nachfolgendes wird durch den Bürgermeister erläutert: 
 
Nach der Vereinssatzung des AMME entsendet der Markt Mönchberg, neben dem ersten 
Bürgermeister als geborenes Mitglied, einen weiteren Vertreter (gekorenes Mitglied) in die 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes. Der erste Bürgermeister wird in seiner Eigen-
schaft als Verbandsrat durch den zweiten bzw. dritten Bürgermeister vertreten. Mit Zustim-
mung des ersten Bürgermeisters und ihrer gewählten Stellvertreter kann die Gemeinde an-
dere Personen bestellen. 
Bei der Bestellung des gekorenen Mitglieds ist keine Bindung an den Proporz vorgesehen. 
Es wäre auch hier ein ordentlicher Vertreter zu benennen. 
 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, als Vertreter des Marktes Mönchberg in die Verbandsver-
sammlung des Abwasserzweckverbandes AMME zu bestellen: 
 

Abwasserzweckverband (AMME) 

geborenes Mitglied: Thomas, Zöller 
1. Bürgermeister 

Eberhard Heider 
2. Bürgermeister 
 
Tobias Zöller 
3. Bürgermeister 

gekorenes Mitglied: Holger Gramling, CSU 
ordentliches Mitglied, 

Tobias Zöller, WGS 
stellv. Mitglied 
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einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 6.4 Bestellung eines Vertreters in die Allianz Spessartkraft e.V. 
Die Gemeinden Rothenbuch, Weibersbrunn, Leidersbach, Dammbach, Heimbuchenthal, 
Mespelbrunn, Eschau, Röllbach und Mönchberg haben ein gemeinsames integriertes ländli-
ches Entwicklungskonzept (ILEK) erstellt und zur Ausgestaltung ihrer Zusammenarbeit einen 
Verein, die kommunale Allianz Spessartkraft e.V. gegründet. 
 
Nach der Vereinssatzung der Allianz Spessartkraft e.V. entsendet der Markt Mönchberg den 
ersten Bürgermeister als geborenes Mitglied in die Lenkungsgruppe des Vereins. Die Vertre-
tung erfolgt ggf. im Rahmen der rechtlichen Stellvertreterregelung nach der GO. 
 
 
   
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 6.5 Bestellung von Vertretern in die Forstbetriebsgemeinschaft (FBG) 
Nachfolgendes wird durch den ersten Bürgermeister erläutert: 
 
Nach der Vereinssatzung der Forstbetriebsgemeinschaft (FBG) entsendet der Markt Mönch-
berg den ersten Bürgermeister als geborenes Mitglied in die Mitgliederversammlung. Der 
erste Bürgermeister wird in seiner Eigenschaft als Vorsitzender durch den zweiten bzw. drit-
ten Bürgermeister vertreten. 
 
 
Der Marktgemeinderat nimmt zu Kenntnis, dass der Markt Mönchberg in der Forstbetriebs-
gemeinschaft (FBG) durch den 1. Bürgermeister vertreten wird. Der erste Bürgermeister wird 
in seiner Eigenschaft als Vorsitzender durch den zweiten bzw. dritten Bürgermeister vertre-
ten. 
 

Forstbetriebsgemeinschaft 

geborenes Mitglied: Thomas, Zöller 
1. Bürgermeister 

Eberhard Heider 
2. Bürgermeister 
 
Tobias Zöller 
3. Bürgermeister 

 
 
 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 14  Nein 1  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 7 Coronapandemie 
   
 
 
zu 7.1 aktuelle Informationen aus den gemeindlichen Einrichtungen 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 7.2 Bildung eines beschließenden Ausschusses für die Dauer der Coronapan-
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demie (Coronaausschuss) 
Der Bürgermeister erläutert folgendes Thema: 
 
Das Bay. Staatministerium des Innern teilte mit Schreiben vom 08.04.2020 folgendes mit: 

  
….Für die am 01.05.2020 beginnende Wahlzeit der neu gewählten Gemeinderäte empfehlen 
wir daher, Entscheidungsbefugnisse vorerst möglichst weitgehend auf einen oder mehrere 
beschließende Ausschüsse nach Art. 32 Abs. 2 Satz 1 GO zu übertragen, um Befassungen 
des Gemeinderates soweit möglich zu vermeiden. Der Gemeinderat kann diese Übertragung 
jederzeit wieder ändern und auch z.B. einen für die Bewältigung der Coronakrise geschaffe-
nen Sonderausschuss jederzeit wieder nach Art. 32 Abs. 5 GO auflösen. Zu einer Übertra-
gung genügt grundsätzlich ein Beschluss; eine Regelung in der Geschäftsordnung ist nicht 
zwingend. Auch einer auflösenden Bedingung oder Befristung bei der Übertragung bedarf es 
dazu nicht. 
 
Seitens der Verwaltung wird empfohlen, dieser dringenden Empfehlung zu folgen und dem 
Ausschuss für Verwaltung, Personal und Finanzen (Hauptausschuss) auf Dauer der Pande-
mie vollumfänglich die Kompetenzen des Marktgemeinderats zu übertragen, soweit nicht ein 
Ausschuss selbst oder der erste Bürgermeister dafür zuständig ist. 
 
 
Der Marktgemeinderat folgt den dringenden Empfehlungen des Bay. Staatsministerium des 
Innern aus seinem Schreiben vom 08.04.2020 und überträgt dem Ausschuss für Verwaltung, 
Personal und Finanzen (Hauptausschuss) auf Dauer der Pandemie vollumfänglich die Kom-
petenzen des Marktgemeinderats, soweit nicht ein Ausschuss selbst oder der erste Bürger-
meister für die Entscheidungen im Einzelfall zuständig sind. 
 
 
zurückgestellt   
 
 
zu 8 Bauangelegenheiten 
   
 
 
zu 8.1 Sanierung/Umbau KITA Mönchberg; Hier: Ergebnis der Ausschreibung und 

Vergabe der Fachplaner; Beratung und Beschlussfassung 
Für die technische Planung von Heizung, Sanitär, Lüftung und Elektro sowie für die Erstel-
lung einer Statik wurden verschiedene Fachplaner angefragt. 
 
Insgesamt wurden 

- für Statik:  4 Firmen angeschrieben davon 3 Angebote erhalten, 
- für Elektro:  4 Firmen angeschrieben davon 2 Angebote erhalten, 
- für HLS:  3 Firmen angeschrieben davon 1 Angebot erhalten. 

 
Wie in der Auswertung der Fachplaner von Herrn Kaufmann übersichtlich dargestellt, sollten 
die Aufträge wie folgt vergeben werden: 
  

- Statische Berechnung an Fa. Dipl.-Ing Peter Rahn  4.224,00 €, brutto  
- Fachplanung Elektro an Fa. Wüst und Partner  59.560,70 €, brutto 
- Fachplanung Heizung an Fa. Wüst und Partner  34.057,42 €, brutto 
- Fachplanung Sanitär an Fa. Wüst und Partner  27.570,16 €, brutto 
- Fachplanung RLT-Anlagen an Fa. Wüst und Partner 9.298,78 €, brutto 

 
Summe Fachplaner gesamt = 134,711,06 € brutto 
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Der Marktgemeinderat beschließt dem Vergabevorschlag von Herrn Kaufmann zu folgen und 
beauftragt den 1. Bürgermeister, Thomas Zöller, mit der Erteilung der Aufträge gemäß der im 
Sachverhalt dargestellten Übersicht an Dipl.-Ing. Peter Rahn und an die Fa. Wüst und Part-
ner. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 8.2 Spessartbad Mönchberg - Sonderförderprogramm zur Sanierung kommuna-

ler Schwimmbäder in Bayern; Hier: Vergabe der Planungsleistungen für das 
LOS1: Sanierung des Schwimmerbeckens; Beratung und Beschlussfas-
sung 

Der Bauamtsleiter, Tobias Friedel erläutert folgendes: 
 
Mit Bescheid 35-4740.06-2-6 vom 30.Januar 2020 wurde der Zuwendungsantrag des Mark-
tes Mönchberg vom 14.11.2019 mit einem Fördersatz von 35% bewilligt. Die im Antrag auf-
geführten Teilmaßnahmen werden in Lose aufgeteilt. Die Sanierung des Schwimmerbeckens 
bildet hier das LOS1 und soll spätestens Herbst 2020 bis Frühjahr 2021 umgesetzt werden. 
Für die Planungsleistungen wurden drei Ingenieurbüros angeschrieben, von denen lediglich 
einer ein Angebot abgegeben hat.  
 

• Angebot Architektur- und Ingenieurbüro Dipl.-Ing. Architekt BDA H.G. Thomaier  
Angebotssumme Honorar brutto 11.441,92 € 

 
Angebotsgrundlagen waren: 

- Folienauskleidung für das ca. 1200 m² Schwimmerbecken 
- Leistungsphasen 5-7 gemäß HOAI 
- Anrechenbare Baukosten ca. 200.000 €  
- Ausführung: kurzfristig (Sanierung ist im Herbst geplant) 

 
Es wird noch geprüft ob die Leistungsphase 7 ggf. komplett vom Bauamt übernommen wer-
den kann. Damit würden sich die Honorarkosten um 4% reduzieren.  
 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, die Planungsleistungen für das LOS1, Sanierung des 
Schwimmerbeckens, an das Architektur- und Ingenieurbüro Dipl.-Ing. Architekt BDA H.G. 
Thomaier, gemäß Honorarangebot vom 23.04.2020 zu vergeben und beauftragt den 1. Bür-
germeister Thomas Zöller mit dem Abschluss des Architektur- und Ingenieurvertrages. Die 
Verwaltung wird beauftragt die Kosten im Haushalt 2020 bereitzustellen.  
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 8.3 Spessartbad Mönchberg - Sonderförderprogramm zur Sanierung kommuna-

ler Schwimmbäder in Bayern; Hier: Ausschreibung des LOS1: Sanierung 
des Schwimmerbecken (Neue Folienauskleidung); Beratung und Be-
schlussfassung 

Für das LOS 1: Sanierung des Schwimmerbeckens soll im nächsten Schritt die neue Folien-
auskleidung für das ca. 1200 m² große Becken ausgeschrieben werden. Die Ausschreibung 
erfolgt gemäß §3a Abs. 2 Punkt 3 VOB-A als beschränkte Ausschreibung ohne Teilnahme-
wettbewerb. 
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Der Marktgemeinderat beschließt, die Arbeiten für das LOS1, Sanierung des Schwimmerbe-
ckens, wie im Sachverhalt dargestellt auszuschreiben und beauftragt die Verwaltung mit der 
Durchführung.  
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 8.4 Straßensanierung 2020 - Vorstellung des geplanten Sanierungsumfanges 

inkl. Kostenschätzung des Ingenieurbüros sowie Ausschreibung der Tief-
bauarbeiten; Beratung und Beschlussfassung 

Tobias Friedel erläutert folgendes: 
 
Wie auch in den Jahren zuvor sollen 2020 weitere Straßenabschnitte in Mönchberg saniert 
werden.  
 
Bereits 2016 wurde gemeinsam mit dem Bauausschuss, dem Ingenieurbüro ISB mbH sowie 
der Verwaltung eine Aufstellung der am dringendsten zu sanierenden Ortsstraßen erstellt. 
Auf Grundlage dieser Daten wurden auch die Straßenzüge für das diesjährige Sanierungs-
konzept ausgewählt. 
  
Ebenso soll die Sanierung der Straße „In der Ecke“ Bauabschnitt II wie in der Marktgemein-
deratsitzung vom 02.10.2018 einstimmig beschlossen umgesetzt werden.  
Mit o.g. Budget sollen die nachfolgend aufgeführten Maßnahmen realisiert werden: 
 

• In der Ecke – BAII     Kosten ca. 43.000 € brutto 

Hier wird der Kanal an den Bestand angeschlossen, die Wasserleitung erneuert und 

die Straße (bis zur Aschaffenburger Straße) ausgebaut. Ebenso wird eine alte Ent-

sorgungsgrube zurück gebaut. 

 

• DSK im Birkenheckenweg     Kosten ca. 74.000 € brutto 

Um die vorhandene Fahrbahndecke des Birkenheckenweg zu erhalten kann, anstelle 

einer kostenintensiven neuen Tragdeckschicht, auch eine Sanierung als „Dünne As-

phaltdeckschicht in Kaltbauweise“ angewandt werden.  

Gesamtkosten für Tiefbauarbeiten lt. Kostenkalkulation ISB 117.000 € brutto. 
 
 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, die Straßensanierung 2020, wie im Sachverhalt darge-
stellt umzusetzen und beauftragt den 1.Bürgermeister Thomas Zöller die Ausschreibung der 
dargestellten Straßensanierungsmaßnahmen 2020 an ISB mbH zu vergeben. Desweiteren 
sollen die Kosten dafür im Haushalt 2020 bereitgestellt werden. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Befangen 0   
 
 
zu 8.5 Baumfällarbeiten am Friedhof Schmachtenberg sowie dringend notwendige 

Baumpflege am barrierefreien Wanderweg; Hier: Vergabe der Forstarbeiten; 
Beratung und Beschlussfassung 
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Marktgemeinderat Bertwin Kaufmann verlässt kurz den Sitzungssaal. 
 
Der Bauamtsleiter und der Bürgermeister erläutern wie folgt: 
 
Bei der jährlichen Baumschau wurden in den Bereichen „barrierefreier Wanderweg“ Mönch-
berg sowie Friedhof Schmachtenberg Bäume identifiziert an denen dringender und sicher-
heitsrelevanter Handlungsbedarf besteht.  
Wie auf den beiliegenden Bildern zu erkennen befindet sich an der Buche ein Pilzbefall so-
wie Kompensationswuchs im Wurzelbereich. Aufgrund des stehenden Wassers in der Ast-
gabelung ist mit Frostschäden zu rechnen. Durch Starkwind besteht Abbruchgefahr des 
rechten Astes. Da auch eine Fäulnis von innen heraus nicht ausgeschlossen werden kann 
muss dieser Baum gefällt werden.  
Im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht steht an ca. 41 Bäumen entlang des barrierefreien 
Wanderweges eine Baumkronenpflege (eine Kürzung von überlangen Ästen) und Totholzbe-
seitigung an.  
Insgesamt wurden drei Firmen angeschrieben: 

1. Odenwälder Baum-Service  6.045,20 € brutto 

2. Anbieter 2    9.222,50 € brutto 

3. Anbieter 3    11.523,96 € brutto 

Nach Rücksprache kann festgehalten werden das Anbieter drei aus Kapazitätsgründen ein 
überdurchschnittlich hohes Angebot abgeben hat. Die Angebote können während der Sit-
zung eingesehen werden.  
 
 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, die Baumpflegearbeiten an die Fa. Odenwälder Baum-
Service für 6.045,20 €, brutto zu vergeben und beauftragt den 1. Bürgermeister mit der Ver-
tragsunterzeichnung. Desweiteren sollen die erforderlichen Mittel im Haushalt 2020 bereitge-
stellt werden. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 14  Nein 0  Anwesend 14  Befangen 0   
 
 
zu 9 Sitzungsniederschrift vom 03.03.2020; Anerkennung der Niederschrift: hier 

öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 
Marktgemeinderat Bertwin Kaufmann kommt zurück in den Sitzungssaal. 
 
Der Marktgemeinderat erkennt die Niederschrift vom 03.03.2020; hier: öffentlicher Teil, an.  
 
einstimmig beschlossen   
 
 
zu 10 Anträge zur Geschäftsordnung und sonstige informelle öffentliche Mittei-

lungen; Information 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass die nächste Sitzung des Marktgemeinderates am 
02.06.2020 hier in der VfL-Turnhalle stattfinden wird. 
 
   
 
zur Kenntnis genommen   
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Mönchberg, 29.07.2020 
 
 
 
 
Thomas Zöller    Stefan Brück 
Vorsitzender    Protokollführer 
 


